



BOLETÍN OFICIAL

DEL

OBISPADO DE MENORCA

Sumario.—Carta del Emmo. Cardenal Gasparri, referente a la celebración de la Asamblea de la Prensa Católica, pág. 141.—Exhortación del Excelentísimo Sr. Obispo, relativa a la celebración del «Día de la Buena Prensa», pág. 143.—Congreso de educación Católica, pág. 145.—Ministerio de Estado: Circular sobre Obra Pía, pág. 147.—Nombramientos, pág. 148.—Ordenes, pág. 149.—Lista de suscripción para la Asamblea de Prensa Católica (conclusión), pág. 150.—Crónica de la Diócesis, página 151.—Necrología, pág. 161.—Congreso eucarístico internacional en Amsterdam, pág. 163.

Carta de la Secretaría de Estado

Vaticano, 14 de Mayo de 1924.

EMMO. Y RVMO. SR. D. ENRIQUE, CARDENAL REIG Y CASANOVA,
ARZOBISPO DE TOLEDN, PRIMADO DE LAS ESPAÑAS.

Toledo.

Eminentísimo y Reverendísimo Señor Cardenal:

El Augusto Pontífice se ha enterado con verdadera complacencia de que en el próximo mes de Junio, V. Emcia. Rvma. tiene convocada, en su sede Primacial de Toledo, la «Tercera Asamblea Nacional de Prensa Católica», pues todo lo relativo



al fomento y organización de las publicaciones periódicas l interesa sobre manera, mirándolo siempre, pero más hoy día, como de capital importancia.

En efecto, es una verdadera misión doctrinal la de la prensa católica, auxiliar poderosa y efficacísima de la misión autoritativa de los Pastores y Maestros de la Iglesia; y por lo mismo a ellos subordinada y por ellos ayudada y protegida. La prensa católica, a su vez, no puede olvidar que tiene un verdadero apostolado contra el escepticismo de la pseudociencia naturalista, positivista y atea.

Por eso, V. Eucia., con verdadera intuición de la realidad, trata ahora de congregar cerca de Sí a todos los escritores y publicistas de la prensa nacional católica para atentarlos y confederarlos en una acción común, a fin de consolidar la grandiosa Obra de la prensa católica y elevarla al rango que le corresponde tener sobre todo en los tiempos actuales.

Para aliento de todos, en la empresa que ahora V. Eucia. trata de realizar, Su Santidad implora sobre V. Eucia. sobre todos los Prelados españoles, y sobre todos los escritores y cooperadores de esa prensa nacional católica la protección divina del Sagrado Corazón de Jesús en cuyo mes a Él consagrado, se hallarán reunidos, concediendo a todos, con particular efusión de su espíritu, una especial Bendición Apostólica, prenda de abundantes celestiales favores.

Me es grato aprovechar esta oportunidad para reiterar a V. Eucia. los sentimientos de mi más profunda consideración, con la que le beso humildemente las manos y me complazco en repetirme de V. Eucia. Rvma.

hnmildísimo y devotísimo servidor,

P. CARD. GASPARRI.



NOS EL OBISPO

LA lectura de la Carta que precede de Su Eminencia el Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad sobre la importancia de la «Buena Prensa», y la conveniencia tan grande de la celebración de esa que viene siendo ya institución universal, el *Día de la Prensa Católica* habría de bastar para que los católicos todos, y aun los que solo miran al temporal bien social, aportáran sin más estímulos, toda la cooperación, al respectivo estado de cada uno pertinente. Con la prensa y con la escuela, ó se bate para su destrucción, el edificio social, ó se le reconstruye y fortalece. Ellas engendran y traen el desorden y la impiedad, el buen orden, la piedad y las buenas costumbres. Nadie que estime el bien social, el orden y la paz, y ame la religión y el florecimiento de las sanas costumbres, puede mostrarse indiferente á lo que sean la escuela y la prensa. Y pues en estos momentos, de la prensa se ha de tratar, no ha parecido bien a Nos, por los indicados motivos, dejar de hacer pública nuestra perfecta adhesión al contenido de ese tan luminoso documento y de recomendar, como vivamente recomendamos a todos nuestros fieles diocesanos, la aportación de su esfuerzo, en todas las formas que influir puedan para la dilatación de la buena prensa, en la oración, en el consejo, en el discurso, en la limosna ó donativo. La Diócesis ha merecido ser puesta en el cuadro de honor de las que han dado aumentos de contribución á la amplitud de edificación de la grande obra. No hemos de perder el rango á que ha sido elevada Menorca. Hemos de aspirar, por el contrario, á ascender algunas líneas en la escala de grados de honor. Van en esta obra, el interés de la patria, de la

sociedad y de la religión: además la gloria de Menorca. Aspiramos y esperamos pues que el resultado de la empresa en este año, supere ó no sea, al ménos, inferior al del tan honroso del pasado año. A todos, por lo mismo, exhortamos y rogamos, que, mirando a aquellos altos fines, que dejamos expuestos, contribuyan con la mayor medida, al respectivo estado pertinente, al apetecido resultado, que ha de ceder, repetimos, en gloria de Dios, en bien de la sociedad y de la patria. Es esta grande obra de tanta importancia, que, habiendo nacido, pocos años hace, en España (para nuestro honor) se ha hecho ya internacional, pedidos a España los moldes.

De esta nuestra Exhortación y del documento que precede, se dará lectura el domingo 22. Disponemos asimismo que la colecta, que será previamente anunciada, se haga el día de San Pedro, en todas las iglesias y en todas las Misas. Los ejercicios piadosos háganse como los pasados años, al tenor que los Rdos. Curas y Encargados de iglesias podrán ver en el BOLETÍN del penúltimo año.

Ciudadela de Menorca 13 de Junio de 1924.

† EL OBISPO.



Congreso de educación católica

Con la brillantez y entusiasmo que era de esperar, se celebró, con felicísimo éxito, el *Primer Congreso Nacional de Educación Católica*. Todas las miradas de España convalidaron a Madrid, durante la Semana de Resurrección.

No pudo ser más hermosa ni brillante la inauguración del Congreso, siendo también en gran manera consolador y bello todo cuanto se hizo en los días de la memorable Asamblea.

El Almirante Sr. Magaz, en representación del señor Presidente del Directorio, ausente, en presencia de Su Majestad el Rey y de las Reinas, del Cuerpo Diplomático y de otras altas y distinguidas personalidades eclesiásticas y civiles, concedió la palabra, en el acto de la apertura del Congreso, al Emmo. Primado quién pronunció un dignísimo discurso, tal como debían hablar los Apóstoles, según dijo un sabio comentarista. Después de recitada una hermosa poesía de D. Manuel Sandoval, el eximio publicista don Manuel Siurot trazó, con inimitable maestría, la estatua de la primera y máxima educadora la madre cristiana.

En nueve secciones, con una para solas señoras, se ventilaron *cincuenta y cinco* temas, por personas competentísimas en pedagogía, tratándose sistemas y modos de educar debidos a los católicos y de instituciones fundadas y sostenidas y dirigidas por católicos. Con la alteza de miras de la cultura verdadera, del amor a las almas y a la Iglesia y a la Patria, se discutieron todos los problemas relativos a la primera enseñanza, al bachillerato, a la Universidad, a las artes y profesiones.

La Exposición fué lucidísima. Se dividió en cuatro secciones: 1.^a Primera Enseñanza. 2.^a Segunda Enseñanza. 3.^a Enseñanza Profesional. 4.^a Enseñanza Superior. No hay adelanto moderno que no tuviera en aquella Exposición una y varias representaciones. ¡Cuántas cosas y cuán buenas trajeron a la referida Exposición

muchos colegios, acaso ignorados, dirigidos por Religiosos o por seculares católicos!

El gran festival celebrado en el Estadio donde exhibieron sus habilidades gimnásticas cerca de 1.500 niños de diversos colegios y escuelas, fué uno de los más brillantes éxitos del Congreso. El espectáculo resultó hermosísimo.

Fueron aprobadas en las Secciones importantes Conclusiones prácticas y de grande trascendencia en la enseñanza.

Con verdadero broche de perlas se clausuró esa memorable Asamblea, agradeciendo el Sr. Obispo de Madrid-Alcalá la cooperación de los congresistas en la labor de la Asamblea y presentando esta dignísima conclusión: «Cuando Siurot hablaba de la gran educadora, de la madre, yo pensaba en la madre que supo educar a un gran Rey, en la madre cuya fama educadora no sólo vive en el corazón de los españoles, sino que ha atravesado las fronteras. Su Santidad Pio XI me decía, después del viaje de nuestros Reyes al Vaticano: «Señor Obispo: El Rey Alfonso hace gran honor a la Reina Cristina.» Os pido, añade el orador, que proclaméis a la Reina Cristina modelo de madres educadoras.» A estas vibrantes y emocionantes palabras correspondieron clamorosos vivas a la Reina Madre.

¡Quiera Dios que ese Congreso sea fecundo en abundantes y ópimos frutos!



MINISTERIO DE ESTADO

CIRCULAR

Conforme con lo dispuesto en el Real decreto de 27 de Diciembre de 1888, se remite a Jerusalén la cantidad de sesenta y siete mil seiscientas treinta y dos pesetas con tres céntimos, importe de la recaudación obtenida por el Patronato desde 1.º de Enero a 31 de Diciembre de 1923, y siendo la voluntad de Su Majestad el Rey (q. D. g.) que se dé la mayor publicidad posible a este acto, para que los donantes tengan la seguridad de que sus limosnas son invertidas con arreglo a sus piadosos deseos, adjuntos remito a V. I. dos estados detallados en que se expresa el pormenor de aquella recandación, rogándole se sirva disponer su inserción en el BOLETÍN ECESIÁSTICO de esa Diócesis.

De Real orden comunicada lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos indicados.

Dios guarde a V. I. muchos años.

Madrid 15 de Febrero de 1924.

El Subsecretario,
P. CIPRIANO DE ESBANTERO.

EXCMO. SR. OBISPO DE MENORCA.



N O M B R A M I E N T O S

El Excmo. Sr. Obispo, tuvo a bien nombrar, con fecha 15 del próximo pasado Mayo, Ecónomo interino de la parroquia de Santa María de Mahón, al Rdo. D. Gabriel Cardona Mir, Pbro., tomando posesión el mismo día.

Con igual fecha, fué nombrado Capellán interino del Convento de Religiosas Concepcionistas de Mahón, el Rdo. D. Juan Gutierrez Pons, Pbro., tomando posesión de su nuevo cargo, el día del nombramiento.



ÓRDENES

En las últimas Témporas de la Santísima Trinidad, el Revdmo. Señor Obispo de esta diócesis, confirió Órdenes a los siguientes señores:

PRESBITERADO

- A Don Nicolás Anglada Cavaller, de Ciudadela.
- A Don Rafael Pons Benejam, de idem.
- A Don José Bosch Anglada, de idem.

TONSURA Y MENORES

- A Don Bartolomé Villalonga Seguí, de Villa-Carlos.

TONSURA

- A Don Alberto Triay Gornés, de Ciudadela.
- A Don Gabriel Salord Marqués, de idem.
- A Don Gabriel Sureda Cortés, de idem.



Lista de suscripción para la Asamblea de Prensa Católica.

(Conclusión)

Rdo. D. Juan Mercadal, Párroco.	10'00
Rdo. D. José M. ^a Sintes, Beneficiado	5'00
Rdo. D. Cristobal Febrer, Pbro.	5'00
Rdo. D. Antonio Taberner, Párroco	5'00
Rdo. D. Bartolomé Florit, Ecónomo	5'00
Rdo. D. Jaime Carretero, Pbro.	2'00
Sr. D. Sebastian Febrer.	5'00

* * *

Esta suscripción ha producido la cantidad de 227 pesetas, que fué enviada por giro telegráfico al señor Tesorero de la Asamblea.



CRONICA DE LA DIOCESIS

Con gran esplendidez se celebraron el domingo día 11 de Mayo, los festejos que cada año dedica a su celestial Patrón el Patronato de San Juan B. de la Salle de Alayor. hubo solemne Triduo, en preparación a la fiesta, predicando el capellán de la Armada Dr. Carcavilla. La Sección Coral del Patronato, dirigida por el Rdo. D. Antonio Coll, Pbro., cantó inspirados motetes.

En la noche del sábado y en el local social, espléndidamente adornado e iluminado, dió un concierto la orquesta dirigida por don Ignacio Gutierrez.

Amaneció el día de la fiesta, luciendo la naturaleza sus mejores galas. En la Misa de comunión comulgaron más 200 personas. A las 9 y media llegó a Alayor el Rvdmo. Prelado, que tantas pruebas tiene dadas del amor que profesa al Patronato. Fué recibido a los acordes de la marcha de Infantes y acompañado a la iglesia parroquial por un gentío considerable, que no cesaba de vitorearle y aplaudirle.

A las 10 y media empezó la Misa Mayor, oficiando de medio Pontifical el Rvdmo. Sr. Obispo y cantándose por la capilla del Patronato hermosa partitura a tres voces del Mtro. Ribera. Ocupó la sagrada Cátedra el Rdo. Sr. don Mercadal, Párroco de San Francisco de Mahón.

Terminada la Misa y en el interior del local social, el Dr. Carcavilla dirigió a los concurrentes entusiastas frases, que fueron premiadas con grandes aplausos.

A las trece y media y asistiendo 140 comensales, tuvo lugar el fraternal banquete que presidió el bondadoso Prelado. Reinó gran animación y alegría e inició los brindis el Presidente del Patronato, siguiéndole en el uso de la palabra el benemérito protector don Gumersindo

Pons y otros oradores, haciendo votos para la prosperidad del Patronato.

Cerró con broche de oro tan memorable acto el Sr. Obispo, pronunciando sabias y hermosas palabras.

Por la tarde, celebróse la solemne procesión que recorrió las principales calles del pueblo y a la que concurrieron todos los socios del Patronato.

El Prelado, con sus familiares M. Iltres. Sres. Juan y Planells, fué despedido, entre vitores y apiausos, para su regreso a Ciudadela.

Otra fiesta no menos animada que la de Alayor, fué la del domingo día 18 de Mayo último, celebrada en esta ciudad por la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos. He aquí algunos detalles:

La Misa de Comunión resultó en extremo edificante, siendo celebrante el Rvdmo. Prelado diocesano. Un numerosísimo concurso de jóvenes, muchos de ellos Antiguos Alumnos, acercóse recogido y devoto a recibir el Pan de los Angeles.

A la hora oportuna cantóse oficio solemne, actuando de celebrante el M. I. Sr. Deán de esta Catedral, Dr. Antonio Berjón y Vázques. La capilla formada por la Escolanía del Santuario reforzada con valiosos elementos de la ciudad, interpretó una inspirada partitura a cuatro voces del maestro Pagella, ejecutando el *Sanctus*, *Benedictus* y *Agnus* de Perosi. Ocupó la sagrada Càtedra el antiguo alumno Rdo. D. José Forcada.

En el espacioso salón del Colegio Salesiano, muy bien adornado, tuvo lugar un fraternal banquete, presidido por el Señor Obispo, pronunciándose al final hermosos y aplaudidos brindis.

La velada literario-musical fué un nuevo éxito en toda la extensión de la palabra. Presidióla el Sr. Obispo, así

que verdaderamente convivió el día entero con los Religiosos y Antiguos Alumnos de Don Bosco.

El discurso de fondo estuvo a cargo del Vice-Presidente de la Unión de Antiguos Alumnos Don José Saurina.

Don José Allés, declamó la magnífica poesía «Menorca», original de Don Angel Ruiz y Pablo.

El cuadro dramático «Derecho de Asilo», fué un nuevo triunfo indiscutible para los actores José Saurina, Delfín Serra y José Triay.

La parte musical se mantuvo en su punto en todo momento, descollando sobre todos sus números la romanza de «El Juramento» cantada por el celebrado barítono, Don Bartolomé Monjo, que a ruegos de la Presidencia y del público, mereció los honores de la repetición.

Si todas las fiestas organizadas por el Sindicato Agrícola Católico de San Luis, han revestido siempre extraordinaria solemnidad por la numerosa asistencia de socios y gran concurso de pueblo que a ellos se asocia, la celebrada el domingo día 18 del Mayo último, superó a todas por la asistencia y entusiasmo de los socios que se complacen en manifestar el aprecio que tienen a la obra.

La fiesta de la Agricultura dedicada a San Isidro llenó todo el día, desde el amanecer, cuando los payeses y jóvenes católicos se dirigían al templo para confesarse, hasta muy entrada la noche, cuando se despedían mutuamente llenos de satisfacción.

A la Comunion general asistieron 81 hombres y unas 50 mujeres. Conviene hacer notar para que no causen extrañeza los anteriores números, que a las socias no se les había pasado invitación.

Tomaron suculento desayuno en la Casa social unos 120, obsequio del Sindicato a la fe y religiosidad de sus

asociados, y al banquete íntimo asistieron unos 50 y no faltaron brindis entusiastas.

Por la tarde, precediendo las banderas de este Sindicato, del de Mahón y de este Centro Católico, tuvo lugar la procesión que resultó una manifestación religiosa de singular importancia, pues más de un centenar de hombres y niños coreaba el santo Rosario con una nutrida banda de música. La imagen de San Isidro, tutelar de la Agricultura, era llevada en andas por cuatro aparceros y sostenían vistosas cintas cuatro propietarios, cuyos hijos más pequeños iban delante de la Imagen con ramos de flores y manojos de espigas, ofrenda de los agricultores a su Dios.

Con esta solemnidad extraordinaria fué trasladada la devota Imagen a la Casa Social, acabado el grandioso y patriótico acto que se celebró en el local de la Escuela Dominical, presidido por las autoridades eclesiástica, civil y judicial.

El día 24 de Mayo, fiesta de María Auxiliadora, a las cuatro de la mañana, hora natural, el Santuario de Ciudadela abría sus puertas, viéndose ya desde esta hora completamente lleno de fieles, que acudían a ofrecer a María Auxiliadora las primicias de *su día*, recibiendo con visible piedad y edificante devoción a Jesús Sacramentado. Y los santos sacrificios se fueron sucediendo sin interrupción hasta las 9, y las comuniones se iban multiplicando, y sumaron docenas, y se elevaron a centenares y excedieron al número mil. El oficio solemne empezó a las 10. El Santuario llenísimo de devotos de María Auxiliadora, que suspendían sus quehaceres domésticos y otros trabajos para ir a honrar a María Auxiliadora, haciendo voluntariamente del 24 de Mayo una fiesta de precepto. La hermosa iglesia ostentaba sus mejores galas y espléndida

iluminación. Panegirizó las glorias de María Auxiliadora, el Lic. D. Leopoldo Vivern, Ecónomo de San Francisco de esta ciudad.

Al mediodía terminaba el oficio, continuando la Corte de Honor y la concurrencia en el Santuario hasta las 4 y media en que volvió a llenarse otra vez. Se cantó el Trisagio mariano, después del cual el M. I. Sr. Dr. D. Juan Tudurí, Maestrescuela de esta S. I. C. Pronunció hermosa alocución.

Los 22, 23 y 24 del pasado Mayo tuvieron efecto en la Iglesia Avuda Parroquia de la Concepción de Mahón solemnisimos cultos en honor de María Auxiliadora, cuya Imágen se venera en dicho templo, y en el que durante este mes se celebraba exposición diaria de S. D. M. de siete y media a ocho media del anochecer.

El altar ricamente adornado e iluminado con gusto exquisito, presentaba bello golpe de vista. La parte coral a cargo del Coro Eucarístico Mariano desempeñó muy bien su cometido, con acompañamiento de armonium y de orquesta el último día: las tres noches hubo sermón a cargo del Rdo. D. Lucio Rosado, Capellán 2.º del ejército. Todos los citados cultos así como los actos celebrados el día propio de la Virgen María, Auxilio de los cristianos, se vieron sumamente concurridos de fieles.

La villa de Alayor profesa también una entrañable devoción a la milagrosa Virgen de Don Bosco, cuya Imágen se venera en la iglesia de San Diego y ante cuyo altar se postran diariamente numerosos fieles.

El amor que profesan los alayorenses a María Auxiliadora se pone de manifiesto en la solemnisima fiesta que se celebra todos los años en la referida iglesia y que se ve con tal motivo extraordinariamente concurrida, notán-

dose de año en año mayor entusiasmo y más intenso fervor religioso.

En el presente, la simpática fiesta atrajo en dicho día las miradas y los afectos de todos aquellos vecinos. En la Misa de comunión recibieron a Jesús Sacramentado más de 200 personas. Para la Misa mayor llenóse por completo la espaciosa nave de S. Diego. Nutrido coro, bajo la dirección del Sr. Palliser, interpretó admirablemente hermosa partitura, habiendo ejecutado el mismo coro devotos motetes en la Misa de Comunión. Ofició el Cura Económico señor Villalonga.

Por la tarde, tuvo lugar la solemnisima procesión, a la que se asocia todo el pueblo. La devota Imagen sobre andas artísticamente adornadas, iba precedida, en su triunfal paseo, de dos largas hileras de señoras y caballeros, entonando el Rdo. Clero estrofas del himno litúrgico *Ave Maris Stella*. Una banda de música ejecutó durante el proyecto escogidas piezas. Muchas casas ostentaban colgaduras. Terminó tan agradable fiesta con el canto de la Salve.

El M. I. Sr. Magistral de esa Catedral Dr. Capó, celebró la Misa de comunión, predicó en el oficio solemne y actuó de Preste en la procesión.

El pueblo de San Cristobal celebró también esplendorosa fiesta en honor de María Auxiliadora.

Las 134 asociadas a la Archicofradía y demás devotas personas la obsequiaron adornando ante todo el altar mayor donde fué colocada la hermosa Imagen rodeada de multitud de luces y flores naturales.

En la Misa de comunión, a la que asistieron los jóvenes tarsicios, comulgaron 160 personas y durante la mañana se repartieron unas 260 comuniones. El Coro Mariano, bajo la acertada dirección de las señoritas Esperanza, Dolo-

res y Francisca Camps y Riudavets, interpretó adecuados motetes.

A las 10, empezó el oficio solemne, cantándose por el expresado Coro la Misa de Ludovico Elner. Fué celebrante el Sr. Párroco y Director de la Archicofradía Rdo. señor D. Miguel Timoner y predicó el Rdo. Sr. Coll, Vicario.

Por la tarde, hubo solemnes Visperas, cantadas por los jóvenes cantores de la parroquia; Rosario, continuación de la Novena y seguidamente muy concurrida procesión con la devota Imagen de María Auxiliadora, llevada en andas por las señoritas Juana Cavaller, Margarita Barber, Magdalena Melià y Margarita Jover, sosteniendo el escapulario las señoritas María Allés y Francisca Casali. El pendón era llevado por las señoritas Margarita Subirats, Antonia Gomila y Francisca Camps. Una banda de música dirigida por don Francisco Pons Pons ejecutó varias piezas. Muchas casas ostentaban colgaduras. En el templo parroquial cantóse la Salve.

La Archicofradía de María Auxiliadora establecida en la parroquia de S. Clemente obsequió a su Patrona, con espléndidos y piadosos cultos.

El altar mayor presentaba un aspecto encantador la hermosa imagen de la Virgen estaba rodeada de flores naturales e iluminada por una multitud de luces y focos eléctricos.

En la Misa de Comunión, comulgaron más de cien personas y durante la mañana se distribuyeron 210 comuniones.

A las diez empezó el oficio solemne cantándose una hermosa partitura del P. Alcántara por el Coro Eucarístico-Mariano, siendo celebrante el Cura Ecónomo Rdo. D. Guillermo M.^a Llabrés. Predicó hermoso sermón el Rdo. D. Miguel Seguí, Vicario de San Francisco de Mahón.

Por la tarde, en el templo parroquial se cantaron solemnes Vísperas por un coro de sacerdotes de las parroquias vecinas invitados a la fiesta; se rezó el santo Rosario y continuación del devoto Mes de María, cantando las Ave Marías el *Coro Infantil*.

La procesión de la tarde revistió gran solemnidad y demostró la general devoción del pueblo a María Auxiliadora.

El pendón principal era llevado por el hijo de un propietario; en todas las ventanas se ostentaban colgaduras y el paso triunfal de María Auxiliadora, sobre ricas andas, era saludado por una lluvia de flores y de coronas: Amenizó el acto una Banda de Música. Al llegar la procesión a la plaza del pueblo, se arrodillaron todos los presentes, a los pies de María Auxiliadora y el Sr. Ecónomo en nombre de todos leyó el «Acto de Consagración» que seguían con el corazón y con la boca todos los feligreses, terminando con un entusiasta ¡Viva María Auxiliadora...! viva que fué repetido varias veces y cada una de ellas con mayor entusiasmo.

—

La fiesta de la Ascensión del Señor, fué el día escogido este año para la fiesta pública de María Auxiliadora.

La Imagen de la Virgen fué trasladada a la Catedral, acompañándola numerosos jóvenes, señoras y caballeros. En la Misa de Comunión, que celebró el M. I. Sr. Deán Dr. Berjón comulgaron más de 700 personas.

Para la Misa solemne, la espaciosa nave de la Catedral se llenó completamente de fieles; figurando entre los asistentes los individuos de la Guardia Civil y de Carabineros. El altar mayor estaba espléndidamente iluminado y ofició de medio Pontifical el Exmo. y Rdmo. Sr. Obispo con toda magnificencia del culto litúrgico. El Rdo. P. Jacinto Tordelespar, Misionero del Inmaculado Corazón de María, predicador de la Novena en honor de María Auxiliadora,

pronunció hermoso panegirice y cantó con elocuencia y unción apostólica las glorias de María Auxiliadora con relación a España y con relación a las Obras Salesianas. Nutrida orquesta dirigida por los mismos Salesianos interpretó inspirada partitura.

Por la tarde, la Imágen de la Virgen recorrió triunfalmente las calles de la ciudad, acompañándola todo el pueblo con su asistencia, con su fervor y con sus plegarias.

Dos interminables hileras formadas por centenares de niños, y centenares de jóvenes, y centenares de señoras y muchos caballeros precedieron al reverendo Clero e Ilmo. Cabildo; a la devota Imagen de María seguía el Rdmo. Sr. Obispo, Exmo. Ayuntamiento y la banda salesiana.

En la plaza del Borne, paróse la procesión y el P. predicador leyó en voz alta el Acto de Consagración, para proseguir luego el camino por calles y plazas engalanadas y al son de los sagrados bronces de todas las iglesias. Al llegar al Santuario cantóse solemnísimamente Salve y terminó tan memorable fiesta con la bendición del Sr. Obispo. El reverendo Clero regresó seguidamente a la Catedral cantando el *Magnificat*.

—

Muy concurridas y solemnes fueron este año como los anteriores, las sagradas funciones de Cuarenta Horas celebradas en el santuario de Monte Toro. Por espacio de ocho días subieron la montaña nutridas comisiones eucarísticas de los pueblos del interior, para ofrecer a Jesús Sacramentado el homenaje de sus corazones. El último día que fué el primero del actual subieron unas dos mil personas, pertenecientes en gran parte a Mahón. Ofició el M. I. Sr. Doctoral Dr. Dalmedo; predicó el Dr. Carcavilla, Capellán de la Armada, y cantó la Santa Misa el Coro Mariano-Eucarístico de Mahón. Presidió la procesión final el

Excmo. General Gobernador Don Martín Alcoba, acompañándole el General Señor Gómez, el Sr. Alcalde de Alayor y otras distinguidas personalidades. Todos los visitantes del Santuario, hicieron grandes elogios del Camarín de la Virgen y del nuevo artístico altar, cuya belleza admiraron.

—

Dedicadas a conmemorar la venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles y la inauguración solemne de la Iglesia católica, celebráronse en las Pascuas de Pentecostés, según tradicional costumbre, solemnes Cuarenta Horas en la S. Iglesia Catedral. Todos los cultos revistieron la magnificencia y esplendidez que son habituales en dicho sagrado templo. Fueron oradores el M. I. Sr. D. Cristóbal Timoner, Canónigo, y el Rdo. Padre Jacinto Tordelespar, Religioso del S. Corazón de María. El Excmo. Sr. Obispo asistió a la función de reserva del último día del sagrado triduo, llevando la sagrada Custodia bajo pábulo, cuyas varas fueron llevadas por individuos del Excmo. Ayuntamiento.

—

Por mediación del «Banco Comercial de Ciudadela», se remitió oportunamente la cantidad de Ptas. 190'00 importe de los Sres. Congresistas de número y de donativos, al Sr. Secretario Interventor del Congreso de Educación Católica D. Gabriel Ariztirabal, celebrado en Madrid.

Las Cédulas de inscripción, recibidas de Madrid, fueron repartidas a los socios de número.



NECROLOGÍA

El día 14 de Mayo último, falleció en Mahón, después de recibidos los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, el Rvdo. Sr. D. Narciso Panedas Mesquida, Cura Económico de la parroquia de Santa María de dicha ciudad, contando el finado la edad de setenta y seis años. Era natural de Ciudadela, en donde nació el 11 de Febrero de 1848, habiéndose trasladado a Mahón con sus padres, siendo todavía muy joven. Fué Capellan del Cementerio católico de aquella población, desde el 14 de Enero de 1874 hasta su muerte, con pequeñas intermitencias, en dicho cargo. Publicó importantes estadísticas demográficas referentes a los cadáveres inhumados en aquel Cementerio y respecto de otros de esta isla, facilitando datos de gran interés para la historia necrológica de Menorca. Desempeñó importantes cargos, como el de Director del Colegio de 1.^a enseñanza, que con el título de Santa Cruz se fundó en Mahón, para contrarrestar la propaganda protestante que se hacía en aquella ciudad y de Vicario de la parroquia de Santa María. Fué nombrado Cura-Regente de esta misma parroquia en 31 de Marzo de 1915 y en 1.^o de Abril de 1923, se le nombró Cura-Económico de la indicada parroquia de Santa María. De carácter bondadoso y sumamente atento con todos, era muy estimado y respetado. Al entierro de su cadáver asistieron las parroquias de Mahón, las Autoridades de todo orden y numerosísimo concurso de personas de todas las clases sociales. Fué una grandiosa manifestación de duelo y de honrosa memoria al difunto. Pertenecía éste a la confraternidad de sufragios entre el clero y tenía cumplidas sus obligaciones para con ella.

R. I. P. A. E.

—

El día 8 de Mayo último, falleció, después de recibidos los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, Sor Emilia Sierra y Valdés, ejemplar y benemérita Hija de la Caridad, de 62 años de edad y 30 de estado religioso. Era profesora titular del Colegio de niñas de S. José de la ciudad de Mahón, siendo muy venerada y apreciada por sus estimables cualidades personales. Este singular afecto del pueblo mahonés a la difunta, se exteriorizó en el acto de la conducción del cadáver a su última morada, asistiendo la Junta de señoras obreras de dicho Colegio, todas las colegialas y ex alumnas y numerosa concurrencia de personas de todas las clases sociales.

R. I. P.



Congreso internacional Eucarístico en Amsterdam

Vitoria, 9 de Junio de 1924.

M. I. SR. SECRETARIO DE CÁMARA DEL OBISPADO DE MENORCA.

CIUDADELA

Muy distinguido Sr. mío:

Apenas regresado de la Peregrinación a Tierra Santa y Roma, paso a comunicarle noticias respecto a ella y al mismo tiempo hablarle de la segunda parte de nuestro proyecto; esto es, de la Peregrinación al Congreso Eucarístico que ha de celebrarse el presente año en Amsterdam.

En lo concerniente a la Peregrinación a Tierra Santa y Roma, debo manifestarle, a más de mi agradecimiento por los trabajos efectuados por Ud., la satisfacción de esta Junta por el éxito alcanzado, pues tanto de los peregrinos como de nuestro Sr. Obispo, que la presidía, y del Sr. Obispo de Cuenca, que también nos acompañó en nuestro viaje, hemos recibido calurosas felicitaciones por el cuidado puesto en la organización de todos los detalles, hasta el más nimio, lo que ha dado por resultado el que esta nuestra Primera Peregrinación a Tierra Santa y Roma, haya resultado—digámoslo aunque nos tachen de inmodestos—un dechado de organización y un triunfo de la devoción hispanoamericana.

El segundo motivo de esta carta es el de tratar de ponernos de acuerdo con respecto a la citada Peregrinación al Congreso Eucarístico.

Esta carta será el comienzo de nuestras relaciones, pues por causa de mi ditalada ausencia temo se haya perdido alguna correspondencia a mí dirigida lo que se desprende de algunas de las cartas que he leído ahora, en las que me hablan de asuntos desconocidos para mí.

Supongo obrarán en su poder los folletos enviados, y mucho estimaré de su amabilidad se tome la molestia de hacer publicar su extracto en la prensa regional y BOLETÍN ECLESIASTICO, como Delegado de esta Peregrinación en esa Diócesis.

También le suplico me tenga al corriente de sus trabajos e impresiones respecto a la acogida que ha merecido del público este proyecto nuestro de Peregrinación; por algunas de las cartas que he leído de diferentes Delegados veo existe en numerosas Diócesis gran entusiasmo, expresado en un importante número de adhesiones.

Quiero recordarle las excepcionales condiciones que hemos conseguido para los Delegados; o se, que si logran reunir 10 inscripciones les ofrecemos un billete gratuito de 2.^a clase, todo comprendido, y si el número de inscripciones alcanza a 15, el billete será de 1.^a clase.

Esta oferta puede Ud. a su vez hacerla a aquellos sacerdotes de su Diócesis, que crea pueden contribuir al buen éxito de la Peregrinación.

Si he quedado a su completa disposición para cuantas dudas suscite en Ud. la propaganda de la Peregrinación, y no dudo que dadas sus excepcionales condiciones de actividad y celo por estos movimientos de la vida católica, tan simpáticos siempre obtendrá un gran éxito en esa Diócesis y serán muchos los que de ella nos acompañen en este piadoso viaje.

Esperando sus prontas y gratas nuevas, me reitero de Ud. afmo. s. s. y Cap. en Cto.

CARLOS LOREA.

Canónigo Chantre de la S. I. (Catedral de Vitoria) »

Nota: Tomaron parte en la Peregrinación Hispano-Americana a Tierra Santa y a Roma, los señores don Antonio Pons Guerau, su señora, y el Médico don José Peré de esta isla de Menorca.



Imp. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús. = Ciudadela